

# 日夜輪班吃不消 憑經驗另謀財路

香港文匯報訊 據中央社23日電,台灣一項調 查指出,島內急診科醫師離職率為一般外科及放 射病理科的4到10倍,急診醫師年資滿10年時, 就出現離職潮,歷練成熟的急診醫師頭髮還沒 白,紛紛離開崗位。

▲ 灣急診醫學會上午舉行年度學術研討會,大林慈濟 **一** 醫院急診部主任李宜恭發表「急診專科醫師有較高 比例離開專科領域」,他說,體力負荷不來、急診爆滿或 急診暴力等職場壓力、個人生涯規畫等因素,是急診醫師

李宜恭指出,急診、一般外科、放射病理科都是在醫院 才能發揮所長的專科,這3科醫師在執業的頭10年,每年 退出比率都約為3%;服務滿10年後,只有急診醫師出現離 職潮,退出率約7%到8%。

李宜恭是以1997到2010年健保資料庫「專科醫師申報記 錄」做分析,結果顯示,當服務滿10年,急診主治醫師的 退出率是一般外科的4倍、放射病理科的10.26倍。

## 自行開業 或者轉行

急診科住院醫師不算少,但為何留不住資深主治醫師? 李宜恭認為,會選急診的醫師多半具有熱心、熱血的個 性,喜歡自由自在,急診下班可以做自己的事,可以吸引 年輕人加入,不像內外科要隨時待命。然而,任職10年



般外科的4倍。圖為台灣大林慈濟醫院。 網上圖片 後,急診經驗夠了,體力卻變差,日夜輪班吃力,就會覺 得「夠了,該另做打算」。

■調查顯示,當服務滿10年,急診主治醫師的退出率是·

他表示,急診專科1997年成立,現役主治醫師大都在44 歲以下,超過這個年齡者,大多自行開業、改走第二個專 科,或乾脆轉行;相較之下,相同年齡層的外科醫師步入 職涯精華,放射病理科工作日益穩定,二者繼續累積年

### 改善管理 急診減負

資深主治醫師流失,李宜恭覺得是醫界及病人的損失, 他認為,醫院可以採取獎勵夜班、夜間包班、轉診疏散等



管理方法,減少急診負擔,讓資深急診主治醫師覺得「留 下來,也很幸福」。

■假日仍工作,不利於勞工的身心健康 中央社

香港文匯報訊 據中央社23日電, 根據一項調查,61%的台灣勞工假 日仍然處理公務,工作3小時以上, 為亞太地區最高;內地則有44%勞 工,假日工作3小時以上居次。

全球辦公室解決方案供應商雷格 斯針對全球80多個國家, 1.6萬個勞 工進行調查。調查發現,全球平均 有20%以上的勞工,休假日子還工 有20%以工的元 作3個小時以上。

## 亞太地區最高

調查中顯示,台灣勞工假日工作3 小時以上的比例,居亞太地區最 高。大陸有44%的勞工假日工作3小 **化** 時以上,居次;馬來西亞有38%, 名列第3;南韓是33%。

雷格斯東亞區副總裁韓藍霆表 示,即使再忙,勞工還是要暫別工 作,抽出時間陪伴家人和朋友,保 持身心健康非常重要。同時,企業 應找到避免讓工作影響員工私人時 間的方法,確保員工心情愉快、身 體健康,提高員工效率和產能的方 式,如此對員工、企業都有利。

# 立4247雞蛋 新竹人破世界紀錄

竹民眾成功立起4000多個雞蛋,一舉打破健力士世界紀錄

當天近午,在新竹市立體育場,約5500名報名者無懼烈日 陣風,人手一個雞蛋,在10分鐘內立起4247顆,挑戰健力士世 界紀錄成功。當來自英國的認證官宣佈立蛋結果、挑戰成功 時,體育場內一片歡騰。此前的健力士立蛋紀錄,是2005年在 台灣嘉義締造的,為1972顆。主辦單位稱,立蛋是中華民族傳 統的風俗之一,以此寓意全年順利。

一年一度的端午節,是台灣民眾相當看重的傳統節日之一 當日,除了粽子、艾草熱銷,台灣各縣市也紛紛舉辦龍舟賽 嘉年華、祈安法會等活動,特色十足。



■新竹市政府號召5500人立蛋,成功立起4247顆。中央社

# 海峽百姓論壇兩岸同胞「認親」

據中新社23日電 第四屆「海峽百姓論壇」23 日在台灣高雄舉辦,來自兩岸三地50多個姓氏團 體、2400餘人「認親」。論壇上,3個姓氏族譜對 接,14家姓氏源流研究社團體洽簽合作協議,以 推動兩岸宗親常態化、機制化交流合作。

據介紹,本屆論壇設1個主會場、2個分會場, 姓氏宗親代表還在高雄自行組織本姓氏宗親聯誼 活動。原本規劃參與人數1000人左右,但兩岸各 界人士爭相報名,人數達到2400多人,規模超歷 屆。其中,僅福建省就有50個姓氏、1800人次參

當天,兩岸李、許、張等3個姓氏開展族譜對 接,14家姓氏源流研究社團體洽簽《閩台姓氏長 期合作協議》,以推動兩岸宗親有不定期的交流 向常態化、緊密的機制化交流合作方向發展。

據悉,自2007年以來,海峽百姓論壇已分別在 福建福州、台灣台中和福建泉州舉辦,兩岸有近 百個姓氏的同胞頻頻組團互訪,人次達到30萬, 增進了兩岸民眾對中華民族和中華傳統文化的認

神州大地 責任編輯:周萬仰



■晚年生 活平靜的 老人。 網上圖片

1984年,在台的吳三成從親友處得 知銅缽村的妻子依然健在,而且在家 苦等着他,又高興又激動,決意早日 歸鄉。然而就在當年年底,他不幸被 石頭砸傷,含恨在台去世。臨終前, 他向一位老鄉交代説,一定要把他的 骨灰帶回家鄉。當在銅缽村等來丈夫 的骨灰時,老阿婆潘多治天天都要到 墳前大哭一番。

林實座的妻子玉花在等待中不幸溺 水身亡,其子擔心父親受不了打擊, 一直瞞着這件事。1990年春天,70歲 的林實座終於在同鄉的幫助下回到了 家鄉,進門就喊着妻子的名字,但沒 人答應。當他得知實情,頓時癱倒在

如今在銅缽村,團聚後並依然健在 的老夫妻一共有兩對,他們就是本文 開頭提到的黃拱成、林美桃以及謝老 王、吳阿銀。

黄鎮國説,除了落葉歸根和一別成 永別,在銅缽村的夫妻團聚中,還有 第三種情況,那就是「一夫兩妻」。

林秀春阿婆在幾十年後再次看到當 年被「拉壯丁」的丈夫阿和時,他是帶了一名台 灣太太「郭太太」回鄉探親的。

林招玉則從銅缽村去了台灣與丈夫黃韻奇團 聚。臨行前,她對前來送行的親友説:「我為丈 夫守了40年活寡,今天總算熬到頭了。此時的黃 韻奇在台灣已經有了一個太太,姓朱,並育有兩 男兩女。但是,請林招玉到台灣卻是朱太太的主 意。

> 如今,「寡婦村」已經漸成歷史,當 年的91位「活寡婦」,健在的只剩 下18人。許多人參觀過「寡婦村」 展覽館後告訴黃鎮國,這段歷史 是不能忘卻的。 (五之五,完) ■摘自《先鋒國家歷史》

# 日前,廣州一名女網友「陽光桔子樹」在網上推出

了一個「好婆婆8項標準」,她的自創「標準」一出, 即引發了網上諸多女性的熱議,但從大部分網友的評 論來看,在她們看來,自己的婆婆都能達到其中大部 分標準,都是合格的「好婆婆」。 ■《廣州日報》

沙支 媳關係被稱為中國家庭中最重要的關係之一。因此「陽光 **大** 桔子樹」的「8項標準」(**見表)**一推出,網友們就熱烈討論 起來。網友「傑崽媽媽」表示:「俺家那位只有第8點做到了。」 網友「黑釗媽」則説:「我家的婆婆偏心、擺架子、説難聽的 話。」

## 「對號入座」幾家歡喜幾家愁

對於指責自己婆婆的網友,網友「坤仔娘」提醒説:「先問問 自己如果成為婆婆能做得到這8點嗎?要求別人的同時自己也要 能達到人家眼裡的標準。」

當然,與數落婆婆缺點的網友相比,讚揚婆婆的網友數量更 多。網友「xingyiyi11」就表示:「我是不是太幸福了?我家婆婆 這8個標準都可以對號入座啊!」網友「希寶媽媽」更表示: 「我婆婆8項都達標。我很佩服她,不麻煩別人,不亂説話。」



2. 不偏心。做到一視同仁,兒 媳才會從心理上覺得自己被這個家 庭接納了

3. 不囉嗦。這才是讓家庭平靜的良方

4. 不守舊。不要用自己的審美和消費習慣去要求 兒媳,要學着跟隨兒媳接受新的觀念

5. 在家務方面 不提過高要求。 過高要求會傷害兒 媳的自尊心,從而挫 傷她的積極性

6. 在任何情況下都不要用非 溝通性的語言與兒媳對話,這種 語言包括直接攻擊、旁敲側擊和 背後説壞話

7. 尊重私人空間

## 8. 不重男輕女

生」之名傳開。

# 中學生每周末拾荒 11年捐逾6萬



■孫慧熙每逢周末推三輪車拾荒, 11年捐款達6萬餘元。 網上圖片

在哈爾濱宜居小區附近,每逢周 末,街坊鄰居經常能看到一個瘦瘦 高高的男生推着三輪車到處拾荒。 ▼ 他叫孫慧熙,哈爾濱第三中學的高

·學生。與同齡孩子不同,大多數的周 末,他都會用來拾荒,並將拾荒所得捐 贈慈善機構,11年來折合人民幣達6萬 餘元。

11年前,5歲的孫慧熙去哈爾濱近郊 的農村親戚家住了一陣。在農村,孫慧 熙看到學校的玻璃是幾塊碎玻璃拼在一 起的,沒有好的取暖設施,小朋友的手 和臉都凍紅了。教室裡沒有書桌,老師 敲一節廢鋼軌作為上課鈴聲……

這些給幼小的孫慧熙留下了深刻的印 象,他開始琢磨為這些不幸的孩子做點 什麼。之後他開始每周末推三輪車去拾 荒。2005年,他首筆捐出了222元。孫 慧熙解釋説:「因為2與『艾』和『愛』 是諧音。

■《中國青年報》

# 「最美女醫生」

山東省禹城市醫療集團中醫院 女醫生劉秀麗,因為在街頭對素 不相識的病人進行施救而「走紅」 網絡,感動了很多人,但是她自 己卻非常平靜。

## 無懼嘔吐物 全力施救

日前,山東省禹城市行政街鴻泰酒 店附近的馬路上,一位60歲左右的老 人突然暈倒在地,全身抽搐、口吐白 沫,圍觀群眾束手無策,緊要關頭, 一名年輕女子走入人群,果斷讓老人 側躺,一手掐人中穴,一手忙着清理 老人口中嘔吐物,防止他窒息,全然 不顧老人的嘔吐物吐到自己手臂上。 經過10分鐘左右的搶救,老人抽搐情 況有好轉,意識逐漸恢復,此時120 救護車也趕到現場,看着老人被抬上 救護車,這名女子悄然離開人群。

這一幕被網友全程記錄下來,並發 到了網上,引發了熱議,「最美女醫

■中國網



■山東女醫生劉秀麗街頭救人走紅 網絡。 網上圖片

